

鲁班的传说

相传合浦东山寺是鲁班带领徒弟们建造起来的。

廉州附近有一口大水井。鲁班叫人搭了一个架，把长长的绳索吊下井里。每到月明星稀的晚上，他就带着徒弟从井里捞上木料，一直干到凌晨。

一天晚上，有一位坏心眼的人偷看鲁班从水井里取木，趁鲁班歇息时，把一块大石头推进了井里，并到处造谣说鲁班偷木。从此，鲁班就不能从井里捞上木料了。可是寺顶缺少两根梁木，如何弄到呢？鲁班费尽心机，用木糠塞进牛皮袋里捣实，终于造成了两根长短合适，坚实耐用的横木。鲁班和徒弟们把横木吊上寺顶架好后，又用一些胶泥灰沙批堆起来，外看，就和真木梁一样。

东山寺造好后，围观的人络绎不绝。鲁班在墙上画一只虎。一到更深夜静，这虎就嚎啸一声，跳落拜台上，天长日久，拜台上显出了老虎脚印。这事惊动了天帝。他怕鲁班画出来的老虎与他作对，便想了一个陷害鲁班的办法。一日，鲁班的小儿子在草坪上放风筝，天帝派神仙把鲁班的小儿子抓走了。鲁班失去了儿子很悲伤，他在西门江修造了一艘有翼的大木船，把一些粮、油、淡水装进舱里，告别了妻子，出航去寻找儿子。

翼船顺风漂流，很快到了大海。忽然间，天昏地黑，大雨如注，原来天帝在兴风作浪。汹涌的浪潮把翼船一会儿推上浪峰，一会儿又推入浪谷，鲁班和徒弟在海上搏斗了两天，翼船终于翻沉，徒弟落海淹死。鲁班的身子半浮半沉，他一只手直指云天。这时，风平浪静，太阳光芒四射，鲁班的身子始终不下沉，奇怪的是一连七天都没黑夜。天帝吓坏了，忙对各天神说：“谁能弄断鲁班那法力无边的手指，可领重奖。”大家都知道鲁班的手厉害，谁也不敢表态。只有大头苍蝇说：“我来对付它吧！”大头苍蝇飞落鲁班的手指上，不断地屙屎，蛆虫慢慢地把鲁班的手指蚀坏，鲁班的身体沉下了海底，天空刹时黑暗起来。

大头苍蝇得到了天帝奖励，把一条红绶带缠在脑壳上，被加封为害虫之王。

所以，现在我们见到的大头苍蝇的头上，有个红圈儿。

口述者：包家芬，男，七十五岁，高中文化，汉族，合浦县廉州镇居民。

搜集整理者：徐锡维，男，二十七岁，高中毕业，汉族，合浦县文化馆文学创作员。

流传地区：合浦廉州。